6 | 闽南故事 | 2023年3月7日 星期二

传承家国情怀 企盼国泰民安

走进沙美番仔楼万安楼

万安楼是石狮市第一批历史建筑,这座番仔楼在永宁镇沙美村中路,是该村旅菲华侨卢谋乞、卢谋尚昆仲花巨资在家乡建造的。取名万安,是卢氏昆仲弘扬忠孝文化、传承家国情怀、企盼国泰民安的真实写照。

中西合璧,文化添彩

万安楼坐北朝南,北依 连绵苍翠的五虎山,面朝蔚 蓝海洋,系南洋外廊式建筑 与闽南传统建筑相结合的番 仔楼。万安楼正立面是西方 典型的出龟式外廊布局,两 翼凸出呈六边菱形,前面二 层共有十根圆柱构筑成遮阳 避雨赏景的"五脚架"。楼顶 以巴洛克风格的三段式山花 压檐,最高处原有"雄鹰展翅 傲立地球"的剪瓷雕塑,正中 匾书楼号"万安楼"。楼内保 留闽南古厝"两进三开间四 榉头"格局,以厅堂为中心, 中轴对称,内置双十字走廊, 架左右双梯,中央设不透天

一楼门面墙主色调是白 色,建材以沙美东山本地特 有的永不生垢的花岗岩白石 为主,间以惠安辉绿岩青石 互衬砌成。凹寿大门门匾额 书"范阳衍派",这是楼主姓 氏的郡望。大门藏头联为 "<mark>谋利争权无不遂意,</mark>乞巧穿 针有兆征祥",是以楼主人男 号卢谋乞(1911-1980 年)为名的藏头诗,此联语意 刚柔相济、鹊鸣吉兆、福泽子 二楼大门藏头联"谋称 心田筑高阁,尚武精神吉永 康",明示楼主人男二号卢谋 尚(1918-1994年),此联体 现一文一武、张弛有道、永葆 二楼大门门匾镌刻 安康。 "埙篪声和"四个大字,寄托 着卢谋乞、卢谋尚两兄弟和 睦、棠棣同荣的美好愿望。 匾中"壬辰岁春"四个小字显 示大楼落成于1952年春 季。附楼(卢谋尚独建)两副 楹联"谋生菲岛游子意,尚志 祖国侨胞心""谋业得意秀兰 谱,尚德兴家编新章"嵌入 "谋尚""秀编"伉俪名字,抒 发了楼主爱国爱乡爱家族的 "尚德兴家"情怀

多福多禄。

东侧身堵隶书明末清初 大儒朱柏庐《朱子治家格言》 二则:"黎明即起,洒扫庭除, 内外整洁,既昏便息""一粥 一饭,当思来处不易;半丝半 缕,恒念物力维艰",楼主以 此"勤劳致富,爱物惜福"名 言警句,作为治理家庭和教 育子女的座右铭;西侧身堵 则镶嵌有"卢秋阳"笔于"仙 溪别墅"的《戒贪无厌》篆刻: "人应谢我,切莫过望。过望 则未免有施劳之,非正人君 子之道也!"这一格言充分体 现主人淡泊明志、默默奉献、 不求回报的高尚情操及精神

.楼骑楼式外廊立面主 色调是红色,尽显红红火火、 喜气洋洋。特别是大门两边 "诗碑堵"用"文章华国""诗 礼传家"砖雕镶嵌,远看是文 字,近观却是数只鹦鹉以各 种优雅姿态拼写组成的字 画,是其点睛之作。"文章华 国,诗礼传家",哲意深长,也 是楼主以此作为鞭策卢家后 代振兴教化、纯正家风、永兴 家族的"传家宝"。角柱镶嵌 '金马玉堂""富贵花开"团 字;东西角门书卷形门额镌 刻"东成""西作"小篆;两个 拱顶侧门上方匾镌"娱山" "乐水""揽芬""挹秀"圆篆。

大楼内部结构和陈设保 持中式风格,精雕细刻的格 栅门窗、梁柱、斗拱、瓜筒、八 卦图等木雕均体现浓厚的闽 南传统元素。一楼大厅门楹 朱漆隶书楹联"居卜德邻人 杰地灵觇瑞气,宅迁仁里珠 兰玉桂兆奇英",横批"锦上 添花",以此形容万安楼所在 的金沙古地环境好,人近德 邻心情暖,人逢喜事精神 二楼大厅门楹红漆篆书 "仁德大隆富贵长享,和气所 舍福禄光明"。值得一提的 是,楼主常常告诫子孙们,他 有意选择小篆体撰联,不写 现代字"明",而写篆体字 "眀",易"目"为"目",就是提 醒子孙牢记:"只有埙篪相 和,家和万事兴,才有福有禄 有寿。但有福有禄后,更要 有火眼金睛,明白事理,不要 闭目塞耳。

埙篪声和,联建侨厝

卢谋乞、卢谋尚兄弟幼时丧父,又遇军阀混战,民不聊生,遂结伴往菲谋生。起初白手起家,后转行制烟,被







称颂为"烟草大王"

抗日战争期间,卢氏兄弟同仇敌忾,奋起反抗,与韦司仇敌忾,奋起反抗,为一律宾华侨抗日游击重打击。 前,给侵略者以沉重打击。 新中国成立后,卢氏兄兄兄弟。 定祖。1949年,卢氏兄弟。 耀报家乡亲友主理建楼。1952 程家乡亲成后,兄弟返梓,回首往事,感慨万千,撰联"含 昔祖遗狭居二代,率今孙曹自成一家"一首,镌刻于二楼廊柱上,聊以自慰。

万安楼建成后,卢氏兄 弟常携家眷返乡小住,沉浸 浓浓的故乡之情。上世纪 50年代,万安楼曾被借用作 为人民解放军驻军的团部。 1976年,全国劳模卢远志和 卢远涛等村民利用万安楼边 房兴办起沙美村最早的乡镇 企业:沙美酒厂。如今,楼主 后代衍播美国、加拿大、中国 香港和石狮等世界各地,乔 迁新居,搬离大楼。现在大 楼无偿借给亲堂居住。万安 楼见证了1949年以来沙美 故乡发展日新月异的光辉岁 月和沙美乡贤人才辈出的可 喜面貌,如今拟辟为沙美村 侨史馆。

心怀故土,代代相传



(卢俊杰 张军璞)

面线糊的传说



面线糊是石狮的传统小吃,深受老 百姓的喜爱。

面线糊呈糊状,是由细面线、地瓜粉勾芡制作而成。传说,面线糊的产生与艰苦的生活有关。乾隆下江南时,来到一个叫罗甲村的小村庄。那时粮食短缺,村民们穷得揭不开锅。为此村民们急得团团转,实在想不出要弄什么吃的来招待皇帝。乾隆在一秀才家门口下了轿,村里人都替秀才捏了把汗。

秀才的妻子急中生智,在墙角找到一些往年丰收时啃剩的猪骨头和鱼刺,洗后下锅熬出一碗汤,又去柜子里扫出一些面线碎和一把地瓜粉,和着做出了一碗面线糊。乾隆吃后,感觉味道非常鲜美,马上问这"龙须珍珠粥"是用什么做的?这秀才妻子一愣,灵机一动大胆回答,这是祖传秘方,用上等面线和精制地瓜粉加工而成。乾隆听了后,十分高兴,赐予秀才黄金百两,并将秀才递进为官员候补。而面线糊也因此传开来。

陈氏门匾为何 题"飞钱传芳"

在石狮,有不少陈氏宗亲的老宅子门 匾上写着"飞钱传芳",提起"飞钱传芳", 这里面流传着一个乐善好施的故事。

据说,"飞钱"衍派是陈可大的后裔。陈可大的父亲是一位家财万贯的员外,夫妻二人都已年过花甲,但膝下没有一嗣半子,二位老人日夜为这事而烦恼。陈员外乐善好施,平日里,乡里头有谁困难求他帮助,他都是有求必应,从不拒绝。时间一久,陈员外也渐渐困难起来。但是外人却不知道,求助者还是一个一个地找来了。

一日,一位老阿婆找到他家,说其 儿子患病在床,十分危急,家穷无钱请 医生,请求员外帮助。陈员外一听,十 分同情,叫老阿婆稍后再来取钱。老阿 婆离去后,陈员外把妻子仅剩下备用的 一条材质优良的裤子拿去典卖,把钱全 数送给老人。陈员外怜贫救难之心感 动了天公。

不久后的一日中午,陈员外独自闷坐在厅中,朦胧中听到空中有铿铿锵锵的声音,他睁开眼睛抬头一看,只见一大串金银像一条飞龙,从天井飞落下来。一时间,桌上、椅上、床上、地上铺满金银。陈员外又惊又喜,急忙跪在地上谢天,他向天公祈祷:"天公在上,天恩不忘,但愿早得贵子,金银减半。"话一说完,金银立即中断。不久,夫人怀孕,第二年生了一个男孩,取名可大。

陈可大很聪明,十六岁中举,十九岁高中进士,进入翰林院。后来,陈可大出任江西广信知府,廉洁明正,是出名的清官。任满后迁家入闽,定居仙游,建造陈氏宗祠时,孔子的第六十三世孙孔南溪亲笔写了"飞钱传芳""德深泽远"两块金匾赠予他。

(李琳毅收集整理)